

“脱欧”能否接着谈？

# 欧盟留给英国“最后10天”



11月24日，布鲁塞尔，英国首相特雷莎·梅（左）与欧盟理事会主席图斯克在会谈开始前合影。

欧洲理事会主席唐纳德·图斯克11月24日说，针对欧盟与英国正在进行的“脱欧”谈判，双方仍有可能在下月就三大核心议题达成初步协议，以解锁第二阶段谈判。不过，他表示谈判目前存在巨大挑战，并给英国定下10天“最后期限”，要求英国拿出更佳方案。

## 【再次发出“最后通牒”】

英国今年3月29日正式向欧盟递交“脱欧”信函，成为首个寻求退出欧盟的成员国。根据欧盟法律，双方需要在两年内（2019年3月29日之前）完成“脱欧”谈判。

目前，谈判仍处在第一阶段。要“解锁”包括贸易协议在内的第二阶段谈判，双方必须先就三大核心议题上取得实质性进展，这些议题分别是

“分手费”、公民权利和英国与爱尔兰边界。

欧盟和英国第六轮“脱欧”谈判本月10日结束后，欧盟曾向英国下达“最后通牒”，要求英国在两周时间内就“分手费”问题作出明确回复。不过，欧洲理事会主席图斯克24日与英国首相特雷莎·梅会晤后，决定再给英国“最后10天”。

欧盟一名外交消息人士透露，双方会晤时间很长，态度诚恳。图斯克把12月4日定为“绝对的最后期限”，要求英国在此之前拿出更佳的“脱欧”方案，在上述三大议题上更进一步。

按这消息人士的说法，对于图斯克提出的时间表，特雷莎·梅表示同意。

欧盟定于下月14日至15日举行峰会，讨论英国“脱欧”谈判等事宜。如果英国在10天之内无法拿出让欧盟

满意的方案，将无法按原计划解锁包括贸易协议在内的第二阶段谈判。

## 【谈判焦点转至爱尔兰】

欧盟和英国“脱欧”谈判数月以来，争论焦点一直在“分手费”问题上。路透社说，随着双方在在这一关键问题上逐渐靠拢，另一核心议题“英国与爱尔兰边界”可能成为新的谈判焦点。

英国完成“脱欧”后，英国与爱尔兰的边界将是英国与欧盟的唯一陆地边界。爱尔兰方面要求，英国“脱欧”后不应与爱尔兰存在“硬边界”。欧盟“脱欧”谈判代表米歇尔·巴尼耶对爱尔兰的立场表示支持，称“爱尔兰的事就是欧盟的事”。

虽然英国方面也表示不想回到“硬边界”时代，但英国为了拿回贸易自主权而要离开欧盟关税同盟。欧盟则认为，避免出现“硬边界”的最好办法就是北爱尔兰或整个英国留在关税同盟中。

根据英国政府8月发布的《爱尔兰与北爱尔兰立场文件》的相关表述，“硬边界”即设有海关征税、边境口岸、检查站、检验检疫等实体边界基础设施，配备边防力量，有实体边界标识的状态。

对于欧盟的这一提议，英国有不同看法。英国方面说，如果仅把北爱尔兰留在关税同盟内，等同于把这一地区从英国分离出去。

就在这一关键时间点，爱尔兰政府23日突发执政危机，为“脱欧”进程再添变数。一旦爱尔兰提前举行选举，“脱欧”谈判速度恐受影响。

欧盟一名参与“脱欧”谈判的外交官说：“爱尔兰问题现在非常棘手。在12月前就此问题取得进展的可能性仅有50%或更低。”

据新华社

## 域外传真

### 瑞士

## 小镇“撒钱”求定居 一家四口可获6万欧元

为吸引年轻家庭来定居，瑞士阿尔卑斯山区小镇阿尔比嫩最近提出现金奖励，一家四口人最高能获得6万欧元（约合46.8万元人民币）。

据今日俄罗斯电视台网站24日报道，为减缓人口的不断流失，位于瓦莱州的阿尔比嫩镇政府提出，只要愿在未来10年内都定居在镇上，45岁以下的人士每人可获得2.15万欧元（16.8万元人民币）奖励，而他们的子女每人也能获得8500欧元（6.6万元人民币）。

不过，新入住家庭必须先投资17万欧元（132.7万元人民币）购买或搭建新房。当地政府称，这一房产投资有望在10年内获得130万欧元（1014.5万元人民币）的回报。此外，当地政府还希望新入住家庭能重建当地因生源匮乏而被迫关闭的学校，并为眼下只剩240多人的社区注入新活力。

1224年建制的阿尔比嫩镇位于瑞士南部阿尔卑斯山区海拔1275米处，四周被牧区环绕，景色宜人。当地政府预计，这一大胆计划可能的“实际结果”是，在2022年前吸引5户家庭入住，包括10名大人和8名儿童。

据新华社

### 芬兰

## 面包房用昆虫做面包 每个约含蟋蟀70只



芬兰一家面包房11月24日开始销售蟋蟀粉做的面包，据介绍这是世界上第一个以昆虫为材料的面包。

英国广播公司报道，法泽面包房先在首都赫尔辛基推出这款长面包。每个面包约含70只蟋蟀。它们经干燥研磨后与面粉、小麦等混合，最终制成的面包蛋白质含量高于普通小麦面包。有人试吃后说，这款面包和普通面包口感差不多。

产品研发部门主管尤哈尼·西巴科夫介绍，他们去年夏天就在琢磨制作蟋蟀面包。本月早些时候，芬兰政府取消食用昆虫销售禁令，他们因此得以推出这款面包，希望有助于解决全球饥饿问题。

面包房说，店内蟋蟀粉进口自荷兰，因此面包限量供应。它眼下着手在当地寻找蟋蟀供应商。

联合国粮食及农业组织2013年启动项目，鼓励培育和消费可食用昆虫。在欧洲，英国、荷兰、比利时、奥地利和丹麦已批准销售可食用昆虫。

据新华社

# 印度大学生公交车上遭割喉

40名乘客无人出手相救 受害者不治身亡

印度媒体11月26日报道，一名男大学生在首都新德里乘坐公交车时，因怀疑手机被另外几名同学偷走而发生口角，遭后者割喉。事发时，公交车载有至少40名乘客，无人出手相救，受害大学生不治身亡。

## 【一部手机引发血案】

受害大学生名为穆罕默德·阿纳斯，现年17岁，是印度一所大学商学院的学生。本月23日下午，阿纳斯在新德里南部地区搭乘一辆公交车，与车上5名穿着校服的学生发生争执。

按印度媒体说法，阿纳斯上车后发现手机被偷，怀疑是这5名学生所为，要求搜查对方的口袋。这些学生拒绝了阿纳斯的要求，双方激烈争吵。这一过程中，三四名学生扭住阿纳斯，另有一人用刀对他割喉，阿纳斯受伤倒地。最终，阿纳斯被送往医院后不治身亡。

公交车售票员贾伊·巴格方接受媒体采访时说，事发时交通拥堵，公交车开得很慢，这些学生行凶后跳车而逃。

巴格方同时证实，当时公交车载有至少40名乘客，包括他本人和司机在内，没有一个人出手阻止凶手行凶。对于自己当时没有出手相救的原因，他解释说，一切事发突然，他来不及反应。

## 【乘客冷漠让人心寒】

对于公交车乘客和乘务人员的做法，阿纳斯的亲属表示愤慨。他的叔叔穆吉布·艾哈迈德说：“当时，只要有一名乘客站出来和那些学生对峙，就可以避免惨剧发生。如果有一人这样做，就会给其他人勇气。但是，那辆公交车上没有一个人有这样的勇气。”

阿纳斯的父亲布路·汗也对旁观

者的举动表示心寒。他说，阿纳斯倒地后，没有一个人对他进行急救。售票员报警后，阿纳斯才被送往医院，但为时已晚。

按印度媒体说法，在新德里等大城市，人们对凶杀案或交通事故受害者冷眼旁观并不是新鲜事。当地警方认为，出现这种现象主要有两方面原因，一方面是因为人们感到害怕，另一方面则是出于冷漠。

新德里警方发言人迪本德拉·帕塔克说，相比之下，在一些小城市或村庄，这种现象要少一些。他说：“在大城市，人们彼此不熟悉，不知道他人发生争执的原因，因此不愿惹麻烦。”

帕塔克呼吁民众在遇到类似情况下出手相救，并表示法律将站在见义勇为者这一边。目前，当地警方已逮捕涉事的5名学生，将就此案展开调查。

据新华社